

# 華興時報

HUA XING SHI BAO

宁夏回族自治区政协主管主办 华兴时报社出版 国内统一连续出版物号：CN 64-0011

2025年5月6日

星期二  
乙巳年四月初九

总第5031期  
今日8版

## 人气旺 市面暖 活力足

——2025年“五一”假期盘点

文旅融合热持续升温，消费市场活力涌动，电影文博持续火热……今年“五一”，各地假日经济繁荣活跃，勾勒出一幅人气旺、市面暖、活力足的假日图景。

### 超14亿人次掀起出行热

交通运输部数据显示，预计5月1日至5日，全社会跨区域人员流动量累计为14.67亿人次。“我们一家四口趁着假期来到北京，带孩子感受传统文化和乡土人情。”来自济南的刘先生说道。

人潮涌动，各地采取针对性措施保障假期出行顺畅。安徽蚌埠直属站针对区域客流特点实时优化运力配置，增开列车、扩大编组；广东省交通

集团在梁村、坝仔、圣堂等较繁忙服务区增配临时充电桩或充电终端，设置运维服务队及时响应故障处理……

去哪儿平台数据显示，今年“五一”假期首次预订机票人数同比增长超三成，其中60至80岁年龄段的旅客量同比增长四成。为便利老年人、母婴等群体，全国多地机场设置“爱心服务专区”，提供轮椅借用、爱心陪伴等服务项目，让出行体验更舒心。

记者从交通运输部了解到，假期期间，各地交通运输部门和海事管理机构加强同气象等部门信息共享，强化台风、暴雨、强对流等极端天气联动响应和应急处置。（下转02版）

# 引领睦邻友好合作 捍卫国际公平正义

——俄罗斯各界热切期待习近平主席对俄进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

俄罗斯各界人士对习近平主席即将到访表示热烈欢迎，认为习近平主席此次访问意义重大；期待在两国元首战略引领下，双方进一步深化政治互信，赓续历史友谊，拓展务实合作，共同维护国际公平正义；相信此访将为俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力，为推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展作出新贡献。

### 元首外交定向领航

莫斯科，春意盎然，彩旗招展。这座历史名城已做好准备，迎接一位中国老朋友的光临。

“元首外交对俄中关系发展起到定向领航的作用。”俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫高度评价习近平主席来访。他相信此访将进一步深化两国政治互信，“推动俄中新时代全面战略协作伙伴关系取得新成果”。

此次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯。10多年来，中俄两国元首在不同场合会面已超过40次。在两国元首的战略指引和关心推动下，中俄关系成熟、坚韧、稳定，两国已探

索出一条“不结盟、不对抗、不针对第三方”的相处之道，站在了新型大国关系的前列，树立了相邻国家关系的典范。

今年以来，习近平主席同普京总统两度战略沟通，引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。俄罗斯圣彼得堡国立大学东方系教授阿列克谢·罗季诺夫说，在当前国际局势复杂多变的背景下，习近平主席此次访俄对两国关系发展具有积极而深远的意义。“相信此访将为两国关系健康发展注入更多动力，进一步推动俄中关系高水平运行。”

互授珍贵勋章，一起乘坐高铁，一同观球赛，一起同两国青年交流互动……中俄两国元首交往的一幕幕暖心瞬间也彰显着中俄友好的深情厚谊。俄罗斯知名汉学家、俄中友好协会副主席尤里·塔夫罗斯基认为，“双方元首密切互动和高度互信，引领着两国友好关系始终朝着更加稳定的方向发展”。

在两国元首把舵定向下，中俄务实合作破浪前行，量稳质升：2024年两国贸易额达2448亿美元，中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。中俄务实合作持续深化，为两国关系发展注入蓬勃活力，也为两国人民带来实实在在的益处。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所所长基里尔·巴巴耶夫说，在两国元首战略引领下，俄中务实合作取得丰硕成果，“期待习近平主席此次访俄在政治、经

济、文化等各领域交往合作注入新动力”。

### 传承两国深厚情谊

2015年5月9日，莫斯科红场。在俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典的主礼台上，习近平主席和普京总统并肩而立，神情庄重。

回忆起10年前那场庆典，年逾七旬的莫斯科市退休教师玛丽亚·谢苗诺娃仍清晰记得，当时电视画面中多次出现习近平主席的身影。“非常期待习近平主席再次来访并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，这体现了两国和两国人民对那段烽火岁月中结下的深厚友谊的珍视。”

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲两个主战场，两国军民为挽救国家危亡、争取世界和平付出了巨大民族牺牲，作出了重大历史贡献，也在并肩奋战中以鲜血和生命铸就了伟大友谊。

娜塔莉亚·赫留金娜是俄罗斯援华志愿飞行员后代协会主席。她父亲季莫菲·赫留金是当年援华苏联空军志愿队轰炸机部队指挥官。“俄中之间的友好情谊是鲜血铸就的！”赫留金娜动情地说，“习近平主席此次访俄向世界展示俄中深厚的友谊，促进两国人民的友好关系不断传承。”

历史中凝结的深厚情谊为如今两国

民间友好奠定坚实基础。近年来，中俄人文交流蓬勃开展，“青年友好交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”“中俄文化年”……两国在教育、旅游、卫生、体育等各领域交往不断增加，中俄民心相知相通、相近相亲成色越来越足。

俄罗斯胜利博物馆历史学者亚历山大·米哈伊洛夫说，两国人民在反法西斯战争中结下的友谊跨越时空，成为维系两国世代友好的情感纽带，“习近平主席此次必将推动俄中人民间真挚情谊不断延续”。“历史见证俄中相互支持，并肩而行，习近平主席此次必将推动两国携手开创更美好未来。”圣彼得堡市社会政策委员会副主席亚历山大·柳比莫夫说。

### 加强多边平台协作

纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典前夕，莫斯科街头，写有“胜利”字样的旗帜随风飘扬。在路边，以苏联卫国战争历史为主题的图片展板和装饰橱窗吸引行人停下脚步，或合影留念，或浏览沉思。

“习近平主席此次访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年纪念活动，是具有世界意义的重大事件。”俄罗斯军事科学院副院长瓦列里·巴拉诺夫说，此访将展现俄中两国捍卫二战胜利成果的決心，以及共同致力于构建更加公平国际秩序的信念。（下转02版）

截至2024年底  
全国共有共青团员  
7531.8万名

共青团中央5月3日发布数据显示

截至2024年12月底 全国共有

共青团员 7531.8万名  
共青团组织 439.7万个

2024年共发展团员641.7万名

其中

团的地方委员会 0.3万个  
基层团（工）委 19.5万个  
团（总）支部 419.9万个

新华社发（宋博 制图）

## 稳增长促发展攻坚年

# 锚定首发经济新赛道 激活消费信心增长极

——自治区政协助力“奋力打好投资消费稳定增长攻坚战”民主监督调研座谈会侧记

本报记者 张红霞 单瑞

消费一头连着宏观经济，一头连着千家万户。按照自治区党委“稳增长促发展攻坚年”行动部署，自治区政协制定助力“奋力打好投资消费稳定增长攻坚战”民主监督工作方案，聚焦自治区重大项目建设和提振消费开展民主监督。4月25日，自治区政协组织部分政协委员和有关部门，围绕提振消费，以我区首发经济发展情况为重点在银川市调研并召开座谈会。

会上，自治区商务厅、文旅厅、体育局和银川市商务局负责同志介绍提振消费工作情况，新百集团、建发集团、王府井奥莱等8家企业代表就经营发展情况作发言，并与委员一起围绕因地制宜发展首发经济、推动消费提质升级深入协商建言。

### 职能部门协同发力 多措并举稳定发展预期

中央经济工作会议将“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”列为重点任务之首，并特别提及发展首发经济。今年3月，自治区党委和政府出台《奋力打好投资消费稳定增长攻坚战行动

方案》，坚持消费扩投资“双轮驱动”，奋力打造宁夏经济增长新引擎。

自治区商务厅厅长戴培吉介绍，首发经济包括新开首店、新品首发首秀、新服务推出、演出首演、赛事首赛等形式，是当前引领消费潮流、推动经济增长、提升城市竞争力的重要力量。“我区首发经济还处在发展首店阶段，2019年至2024年，全区共引进各品牌宁夏首店374家，以餐饮、零售业态为主，涵盖文体娱乐、儿童亲子、生活服务等领域。”戴培吉说。今年以来，我区制定《自治区关于提振消费的实施意见》，明确对于首店首秀的奖励最高达50万元，并不断开发特色优势资源，培育本土品牌，支持老字号企业挖掘文化价值，为消费者提供有情怀、有特色、有韵味的消费体验，带动首发经济发展。

以文旅促消费，变“流量”为“增量”。自治区文化和旅游厅副厅长张玉进说，该厅充分发挥文化赋能、旅游带动作用，深化“文旅+百业”“百业+文旅”，创新消费业态和场景，丰富产品供给，推动首秀首演经济发展，持续释放文化和旅游消

费潜力。今年，联合10个部门印发《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的实施方案》，从5个方面制定12条具体措施，推动我区文旅消费提质扩容。“‘五一’假期，我们联合相关部门和县（区），策划6大主题59项‘五一’文旅促消费活动，力促全区文旅消费市场繁荣有序。”张玉进说。

今年以来，自治区体育局认真贯彻落实自治区实施“稳增长促发展攻坚年”行动、打好“六个攻坚战”部署要求，大力发展赛事经济。截至目前，全区共举办县级以上各类赛事活动240项次，参与人数超过54万人次，其中全国性、区域性赛事活动29项。自治区体育局局长杨文介绍，体育局把体育赛事活动作为扩内需、促消费、稳增长的新引擎、新动能，着力培育“塞上江南 运动宁夏”赛事体系品牌，持续实施“跟着赛事看宁夏”“跟着赛事去消费”行动，借助赛事活动，融合文化、旅游、商贸等策划举办旅游、美食、特色商品推介展销等活动，有效促进消费。

银川作为首府城市，是全区经济发展的“龙头”。银川市商务局局长王芳说，

截至目前，银川市累计引进品牌宁夏首店301家，涵盖时尚零售、餐饮美食、文化娱乐、生活服务等多个领域。“首店经济撬动市场新需求，有效带动了银川市社会消费品零售增长。去年全市实现社会消费品零售总额855.27亿元，同比增长6.1%，绝对量占全区60.1%。”王芳说，银川市将积极吸引更多首店、首秀、首展、首店落地，深挖银川市产业优势，将特色资源转化为差异化竞争力，打造具有鲜明地方特色的首店。

“企业家的信心既来源于市场，也源自平时属地党委和政府、相关职能部门的服务。”应邀参加座谈会的新华百货集团数字化中心总经理、百货公司副总经理张新华说，银川市坚持“真金白银”激发市场活力，积极引进首店的骨干商业企业，累计兑现820万元专项资金，积极为首店经济发展铺路子、搭台子、架梯子，此举不仅有效降低企业招商成本，更通过“政策杠杆”撬动企业主动拓展品牌资源。

今年以来，我区进一步释放消费潜力，因地制宜、因地施策，聚焦促消费政策工具，管用好用的实招，印发《自治区关于提振消费的实施意见》（下转03版）

## 推动文旅“火起来” 激发内需新动能

自治区政协提案委员会开展民主监督调研

本报讯（记者 孙振星）4月27日至29日，自治区政协提案委员会组织部分自治区政协委员、相关厅局围绕“奋力打好投资消费稳定增长攻坚战”赴自治区文化和旅游厅和中卫市开展民主监督调研。

调研组走进中卫市沙漠星星酒店、大漠星河旅游度假区、黄河宿集等地，详细了解景区运营、企业发展、消费业态等情况。委员们围绕如何构建特色消费场景，提升旅客沉浸式参与感；提供优质服务体验，增强游客的归属感等方面与相关单位负责人进行深入交流。

座谈会上，大家建议，要立足本地资源禀赋，培育壮大特色消费，打造消费新场景、新业态、新模式，不断激发消费潜力。要提升服务质量，营造安全放心的消费环境，让消费者敢消费、愿消费、放心消费。要大力实施“消费+”行动，构建多元消费场景、丰富特色业态、优化消费环境。（下转02版）

## 主动适应人口变化 科学配置教育资源

自治区政协教科卫体委员会开展专题调研

本报讯（记者 纳紫璇）4月28日至29日，自治区政协教科卫体委员会组织部分政协委员、自治区教育厅相关负责人组成的专题调研组，赴银川市、石嘴山市就“应对人口变化趋势，促进我区优化区域教育资源配置”有关情况开展专题调研，并进行座谈交流。

在银川市，调研组先后来到宁夏职业技术学院（宁夏开放大学）、宁夏大学，对当地高校不断优化学科布局，加强新型和交叉学科建设的做法给予充分肯定。在石嘴山市，调研组来到宁夏闽江应用技术学院（建设中）、宁夏卫生健康职业技术学院等地，与学校负责人进行面对面座谈交流，详细了解当地高校及职业院校优化区域教育资源配置的具体举措及存在的难点问题。

大家一致认为，要切实将思想和行动统一到党中央和自治区党委的决策部署上来。要进一步优化布局，切实摸清区域人口底数，科学布局发展。（下转02版）

日前，银川市七子连湖碧波荡漾，岸边草木葱茏。

七子连湖是银川市生态水系的重要组成部分，近年来经历了大规模改造与升级。此次改造不仅提升了湖泊的调蓄能力，还通过种植水生植物、修复受损生态系统等措施，彻底改善了湖泊生态环境。如今，七子连湖水清岸绿、花香四溢，成为市民亲近自然、休闲放松的新去处。

本报记者 陈治学 摄

